
在2009年广西青少年科技教育工作研讨会上的讲话

广西科协党组书记、副主席   甘向群   

（2009年3月26日）

同志们：

大家好!今天我们在这里召开青少年科技教育工作研讨会，专门就做好我区2009年的青少年科技教育工作进行研讨和交流，充分地体现了我们对青少年科技教育工作的重视，也体现了我们对做好这一工作信心和决心。
我区各级科协组织和青少年科技中心历来重视抓好青少年的科技教育工作，多年以来，在青少年科技教育方面做了大量的工作，取得了很好的成绩，积累了丰富的经验，青少年科技创新大赛、电脑机器人竞赛、青少年科学工作室创建、因特尔 eq \o\ac(○,R)求知计划实施等不少工作在全国走在前列，得到了社会各界的好评，甚至还有叫响全国的 “柳州模式”，等等。这些成绩的取得，是广大青少年科技工作者们辛勤努力、扎实工作的结果，也是全区科协系统各级领导和社会各方面支持的结果。今后，我们要进一步地总结经验，发扬成绩；要进一步地深入研讨，创新工作；要结合新时期新形势对青少年科技教育工作提出的新任务新要求，结合青少年的特点和成长规律，结合各地区的工作实际和基础条件，努力把全区的青少年科技教育工作推上一个新的台阶。

今天我们大家汇聚一堂，就做好新时期的青少年科技教育工作开展广泛的交流和研讨，这是一个很好的相互学习，相互促进，相互提高的机会。希望大家要既来之，则安之，要珍惜机会，开好会议，特别是要在研讨过程中真正地开动脑筋，开拓思路，广开言路，积极研讨，确保会议取得扎实成效。借此机会，我就做好青少年科技教育工作讲几点意见：

第一，要充分认识做好青少年科技教育工作重要意义。
青少年是祖国的花朵，民族的未来，科学的希望。青少年科技教育工作是提高全民科学素质的一项基础工程，对于培养创新人才和实施科教兴国战略、人才强国战略、可持续发展战略具有重要的现实意义和深远的历史意义。党和政府高度重视青少年科技教育工作。去年12月，胡锦涛总书记在纪念中国科协成立50周年大会上指出，青少年是科技教育的重点人群之一，要抓实抓好；自治区党委书记郭声琨在纪念广西科协成立50周年大会上强调，要把青少年科技教育工作摆在重要位置，做好服务和引导。前不久的召开的全区科协工作会议，也明确提出了要继续做好以中小学生为重点的青少年科技教育工作。希望大家要深刻认识新时期、新形势下做好青少年科技教育工作的新任务和新要求，要深刻理解做好青少年科技教育工作的重要意义。
第二，要科学规划做好新时期的青少年科技教育工作。
青少年科技教育工作是贯彻落实全民科学素质纲要的重要内容，也是科协工作的重要组成部分。各级科协要认真筹划做好新时期的青少年科技教育工作，特别是要以科学发展观为统领，把青少年工作放到科协的全局工作中去思考、去定位、去推动；要将青少年科普工作整合到落实全民科学素质纲要的平台上，服务和服从于科协工作大局。长期以来，我们有些地方的青少年科技教育工作在内容和形式上都存在很大的盲目性和随意性，从机制和体制上也不完善。今后我们要进一步加强工作的计划性和科学性，要做到科学规划，稳步实施，推动我区青少年科普事业的可持续发展。

第三，要大力促进青少年科技教育事业的协调发展。

青少年科技教育工作是一个系统的社会工程，我们要认真研究工作，善于抓重点，要树立品牌意识，打造品牌活动，进一步扩大“青少年科技创新大赛”等既有活动品牌的影响力、知名度和参与度，善于发掘、培育、扶持、壮大青少年科普活动，使之成为青少年科普工作的新的重要载体和平台。要充分发挥全民科学素质工作领导小组办公室的综合协调作用，多方筹措资金，加强青少年科普资源的开发、集成和服务，推进科普资源的共建共享。要针对我区科技教育资源和青少年科学需求不平衡的状况，注意区域之间、城乡之间的科技教育工作的统筹兼顾，促进协调发展，和谐发展。
第四，要不断创新青少年科技教育工作的方式方法。

青少年科技教育工作要采用灵活多样的方式方法来进行，不能僵化。要确立以人为本的理念，牢固树立为青少年提高科学素质服务的意识，克服教育工作中内容陈旧，形式刻板和僵化说教的做法，切实增强青少年科技教育活动的参与度、趣味性和吸引力。要潜心研究青少年的思想动态和成长规律，切实提高青少年科技教育组织工作的规范性和实效性。各级科协组织要建立健全奖励机制，充分调动广大科技教育工作者的积极性和创造性，努力探索新形势下开展青少年科技教育的新思路、新手段和新模式，不断提升为青少年科技教育工作的服务能力。
我就讲这四点，算是抛砖引玉，希望后面的研讨气氛更加活跃，更加热烈。也预祝会议取得圆满成功！ 谢谢大家！
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