附件1

2023年广西青少年科学荟活动方案

一、指导思想
为深入贯彻党的二十大精神，落实《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》，坚持“大联合、大协作”工作模式，搭建青少年科技教育工作的社会化平台，通过联动全区开展覆盖面广、参与度高、内涵丰富、影响力大的青少年科普品牌活动，全面提升全区青少年科学素质。
二、活动名称
2023年广西青少年科学荟（原广西青少年科学节）。
三、活动主题
启迪科学智慧·成就科学梦想。
四、组织机构
（一）主办单位
自治区科协、自治区文明办、自治区教育厅、自治区科技厅、共青团广西区委。
（二）承办单位
广西科技馆、广西青少年科技中心、广西科普传播中心、广西青少年学生校外教育培训基地。
（三）协办单位
各市科协、文明办、教育局、科技局、团市委。
（四）2023年广西青少年科学荟组委会
主  任：纳  翔   自治区科协党组书记、副主席
副主任：黎  宁   自治区科协党组成员、副主席
古晓峰   自治区文明办主任
孙国友   自治区教育厅副厅长
蹇兴超   自治区科技厅党组成员、副厅长
谢建伟   共青团广西区委副书记
成  员：黄星华   广西科技馆馆长、广西青少年科技中
心主任
陆双权   自治区党委宣传部精神文明建设三处处长
王友保   自治区教育厅基础教育处副处长 
伍启清   自治区科技厅科技人才与科普处（外国专家服务处）二级调研员 
李畅宝   共青团广西区委学校部部长 
组委会下设办公室（常设在广西青少年科技中心），负责活动的统筹规划、组织指导、综合协调等工作。
各市科协、文明办、教育局、科技局、团委等单位负责本区域青少年科学荟活动的协调和组织工作，并成立市级广西青少年科学荟实施小组，实施小组办公室设在所在市科协。
五、活动时间和地点
（一）活动时间
2023年9月至10月。
（二）活动地点
全区联动活动：全区中小学校、青少年校外活动中心、科普教育基地、乡村学校少年宫、广西中小学生发明创造示范单位等。
主场活动：广西科技馆。
六、活动对象
全区广大青少年。
七、活动内容
坚持“大联合、大协作”工作模式，整合各方优势资源，创新各类主题科技活动，结合广西鲜明浓郁的民族特色，重点突出青少年科学荟活动的公益性、科普性和广泛的公众参与性等特点，大力开展多层次、全方位的青少年科普活动，营造全社会广泛关注和积极参与的良好氛围，进一步增强活动的影响力和实效性。
（一）主场活动
主场活动设在广西科技馆，采取线上线下方式开展丰富多彩的科普体验活动，线上突出东盟特色，打造云端国际交流平台，线下突出互动性、体验性强的科普活动，丰富多彩的展演、竞技、科学实验等教育成果、科教活动荟萃一堂，营造科技感十足的科学荟氛围。
责任单位：广西科技馆、广西青少年科技中心。
活动内容：联动多家企事业单位、科研院所、高新科技企业、中小学等，邀请泰国国家科技馆亮相科学荟主场活动，发挥多名科技工作者、科技教师及教授等力量，合力打造以科学教育为主线，以智“荟”未来为主题的青少年科学盛“荟”。
（二）全区联动活动
全区联动活动是广西青少年科学荟的重要支撑。各市级广西青少年科学荟实施小组要将科学荟活动纳入科普活动计划,统筹科普项目资源、聚集科普活动平台，利用各类科普活动多样化开展科技教育活动，在教育“双减”中做好科学教育加法。
责任单位：各市科协、文明办、教育局、科技局、团市委、各科普教育基地。
活动内容：每个县（市、区）至少组织1所中小学校、1所青少年校外活动场所（青少年校外活动中心、乡村学校少年宫、农村中学科技馆、科普场馆、青少年科学工作室等）或广西中小学生发明创造示范单位联动举办青少年科学荟活动。各县（市、区）科普教育基地根据地方需求和地域特色，结合自身实际，开展研学体验、科学教育、科普报告等活动。
八、活动总结考核
各活动举办单位要注意活动原始资料（包括文字和影像资料）的收集和保存，按照要求做好活动图片、新闻报道、活动总结等信息在平台的补充完善、填写报送工作。各市青少年科学荟实施小组办公室（各市科协）按要求向广西青少年科学荟组委会汇总报送活动申报表（附件2）、活动申报汇总表（附件3）、活动总结等相关材料。
九、实施步骤和工作分工
（一）实施步骤
整体活动共分三个阶段进行，8月为宣传动员、组织发动和活动准备阶段；9月为活动全面开展阶段；10月上旬为活动总结阶段。
（二）工作分工
1.青少年科学荟组委会负责青少年科学荟活动的发文组织、综合协调、督促落实等工作。
自治区科协主要负责活动的组织策划、综合协调、启动仪式、主场活动等重点活动的组织协调工作。
自治区文明办主要负责指导各市组织乡村学校少年宫开展相关活动。
自治区教育厅主要负责指导各市组织中小学校开展相关活动。
自治区科技厅主要负责指导各市开展青少年科学荟相关活动。
共青团广西区委主要负责“挑战杯”广西大学生课外学术科技作品竞赛优秀作品展示及开展相关活动。
2.广西青少年科技中心、广西科技馆在广西青少年科学荟组委会领导下，负责青少年科学荟各项活动的统筹管理、总结、考核等，具体进行筹备实施工作。广西科普传播中心负责做好相关活动的组织实施及宣传报道。
3.各市科协、文明办、教育局、科技局和团市委按照青少年科学荟活动通知的要求，负责活动在本市的具体组织实施工作。
[bookmark: _GoBack]
